



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高法修改民事诉讼法司法解释

新华社北京电 (记者 罗沙 齐琪)记者4月2日从最高人民法院获悉,为切实做好新修改的民事诉讼法贯彻实施工作,最高法对民事诉讼法司法解释作出了修改,自2022年4月10日起施行。

据悉,司法解释修改了简易程序案件延长审限的相关规定,对照民事诉讼法第一百六十四条的规定,将简易程序案件延长审限的条件由“双方当事人同意继续适用简易程序”修改为“有特殊情况需要延长”,同时将简易程序案件的最长审限由六个月修改为四个月。

同时,对照民事诉讼法第一百七十条的规定,司法解释将简易程序转换为普通程序的条件由“案情复杂”修改为“不宜适用简易

程序”,为下一步细化程序转换标准预留空间。同时,明确当事人对适用简易程序、小额诉讼程序的异议不成立的,人民法院应当裁定驳回,裁定可以采取口头形式。

司法解释明确,人民法院可以依照民事诉讼法第九十条、第一百六十二条的规定采取捎口信、电话、短信、传真、电子邮件等简便方式传唤双方当事人、通知证人和送达诉讼文书。

此外,司法解释修改小额诉讼案件的相关规定,删除关于具体适用和不得适用小额诉讼程序案件类型的规定;调整海事、海商案件适用小额诉讼程序的标的额标准,并允许当事人依法合意选择适用。

百姓平安我心安

——记唐山市丰南区公安局胥各庄派出所副所长贺雅丽

政法先锋

□ 河北法制报记者 吴艳丽

日前,公安部、全国妇联对全国公安机关200名成绩突出女民警予以通报表扬,唐山市丰南区公安局胥各庄派出所副所长贺雅丽名列其中。

“小张,你负责的社区上午情况怎么样?”贺雅丽一边吃着饭,一边收集着上午的信息,准备进行汇总。新冠肺炎疫情突袭唐山,从3月19日开始,唐山市公安机关全员上岗,抗击疫情。贺雅丽更是身先士卒,冲锋在最前线。

疫情突袭 身担重任

3月23日,吃完午饭,贺雅丽掏出随身携带的丹参滴丸,数出10粒,放进嘴里。“连轴转了这几天,身体有点吃不消,前胸后背疼,顶上点药,多少能缓解点儿。”

从3月19日一早接到抗疫通知开始,贺雅丽已经连续5天吃住在派出所,统筹指挥全所工作——疫情防控点的工作部署,警力的调配安排,社区、村居的工作协调。

“尤其是前两天,工作量特别大,凌晨1点多刚刚上床休息,4点多就被电话叫醒,投入到新一轮的工作中。”

刚开始管控时,由于事发突

然,有的老百姓难免有难处。“19日那天,我们巡逻到一处居民区时,正赶上一名群众要进小区给封控在学校的孩子拿行李,但由于行李较多,孩子学校要得又急,家里还有老人需要照顾,她急得都要哭出来了。我们了解情况后,连忙上前安慰她,帮助她把行李取下来,并安顿好老人,她激动地拉着我们的手再三表示感谢。”

33个村、29个居委会、100多个社区,贺雅丽在安排好日常接处警工作的同时,与同事们全程抗疫在一线。“说不累是假的,但越是这种紧急时刻,就越得挺身而出,这才对得起老百姓的信任。”

反诈宣传 推陈出新

关键时刻顶得上,日常工作叫得响。面对近些年层出不穷的电信诈骗案件,贺雅丽有着自己独到的想法。她常说:“骗子骗走的都是老百姓的血汗钱啊!”因此,大力宣传反诈知识,让老百姓防患于未然,也成为她心之所系。

为了让全民参与反诈,向诈骗分子宣战,贺雅丽率队成立了“每周一炸”反电诈视频宣传工作室。

工作室成立初期,她既当导演又做演员,坚持每周五在派出所微信公众号上发布反诈宣传视频。为了提高关注度,她发动全所民警辅警参与视频录制,通过嫌疑人现身说法、受骗人自述、情景



资料图片:贺雅丽向快递员宣传反诈知识。

剧、卡通动画、民警提示等一系列生动灵活的宣传形式,让老百姓“看得懂、听得进、入脑入心”。

截至目前,“每周一炸”已播出87期,不只在全区超市、广场、楼宇等人员密集场所轮播,还依托同期组建的78家“反诈联盟”单位搭建起的456个微信群矩阵群进行“线上反诈”宣传,浏览量达160万人次。而今,“每周一炸”已成为丰南反电诈宣传领域最受老百姓欢迎的一道“丰警线”。

与此同时,贺雅丽还将“线上和线下”深度融合,走进高校宣讲

防电诈知识,培训成立“反诈护校队”;发动丰南区“好妈妈合唱团”成立“反诈夕阳队”,定期开展社区“反诈公益会演”;组织105名妇女干部成立“反诈巾帼队”,向广大村居妇女普及反诈知识。

一年多来,贺雅丽共组织反诈宣传讲座20余场,辐射3万人次,深入社区开展反诈宣传活动80余次,会演直播和现场观看达6万人次,辖区电诈案件发案率断崖式下降,群众安全感、满意度持续走高。

(下转第2版)



清明假期,省公安厅海防管理总队秦皇岛支队组织开展了“祭英烈 铸忠魂”主题活动。特勤大队及北戴河海防派出所20余名民警来到驻地青龙山烈士陵园祭扫,深切缅怀牺牲的革命英雄。图为民警在青龙山烈士陵园学习交流红色革命故事。

许晨波 王星博 摄



清明假期,平泉市人民法院组织干警在线上开展了清明节“网上祭英烈”活动。干警们通过手机微信端和电脑网页打开中国长安网、中央政法委长安剑“致敬缅怀,踔厉前行”栏目为英烈献花。干警们纷纷表示,革命先烈永垂不朽,民族精神代代相传,他们要大力弘扬勇于奉献、敢于担当的精神,在自己的工作岗位上作出积极贡献。

河北法制报记者 王絮冬 摄

清明假期全省道路交通总体平稳有序 未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵

河北法制报4月5日讯 (记者 李永志)记者今天从省公安厅交通管理局获悉,清明节假期,全省公安交通管理部门提前研判清明祭扫、踏青旅游、走亲访友集中和疫情防控叠加带来的安全和拥堵风险,启动高等级勤务,全警动员、全警上路,强化巡逻管控,严查严重违法,严管通行秩序。假期期间全省未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵,道路交通平稳有序。

据介绍,针对清明假期群众出行祭扫、踏青、游园活动集中的

特点,省公安厅交通管理局提前细致研判墓区、景区、林区、农村山区等重点区域以及流量潮汐变化形势,持续加强指挥调度,强化区域协作,指导各地公安交管部门合理配置警力、勤务。各地公安交管部门以陵园墓区、旅游景区、城市郊区、农村山区为重点,紧盯“两客一危一货”重点车辆,连续开展了货车超载违法为专项行动、拼车包车超员载客专项治理,严查拼车包车超员载客和载货汽车、农用车违法载人等违法行为,确保假期群众出行

平安。假期全省累计出动警力4.6万余人次,启动交警执法站320个,设置临时执勤点840个。

受疫情防控影响,假期期间,群众跨省市外出减少,以短途出行居多,全省车流量平稳有序,道路通行正常。每日上午8时流量开始增长,10时达到顶峰,中午趋于平稳,下午5时流量再次达到顶峰后逐渐回落,出行车辆最高峰出现在4月3日下午5时。各地公安交管部门通过诱导屏、宣传册、广播、微博微信等新媒体及时发布路况信息和安全警示,引导群

众合理安排出行时间路线。

假期虽然过去,广大群众乘车车辆春游踏青的热度依然未减。省公安厅交通管理局提醒,出游前应提前掌握天气情况,及早规划出行线路,尽量错时错峰出行。驾车出行要严格遵守交通法规,切勿违法超员、违法载人,不要超速行驶、不要疲劳驾驶;乘车出行要乘坐安全合规车辆,务必系好安全带,切勿乘坐超员客车以及货车、三轮车、拖拉机。发现交通违法行为要及时向公安交管部门举报,共同维护良好交通秩序。

生事故,确保警力第一时间赶赴现场、第一时间快速处置、第一时间安全转移。

当天下午2时许,在廊坊市公安交警支队警车与特勤队铁骑全程引导、护送下,援廊医疗车队经过廊坊市辖区向机场北线高速路口驶去。途经各路口,执勤交警通过统一调度交通信号灯,确保全线绿灯放行,车辆全程不停留。沿途经过的主要路口,执勤交警现场值守,疏导交通、维护秩序,以标准警姿和崇高敬礼向踏上归程的英雄致敬,向可爱可敬的白衣战士献上人民警察的最高礼遇。

不能忘记您 我们的平凡英雄

(详见第4版)